Концепция  профильного обучения в Бородинской средней школе 

1. Определения и понятия
1.1. Общие определения и понятия
        Профильное обучение — си​стема специализированной подготовки в старшем зве​не общего образования школы, ориентированная на индивидуа​лизацию обучения, успешную со​циализацию учащихся, а также на кооперацию старшей ступени школы с учреждениями среднего и высшего профессионального обра​зования.
       Универсальное (непрофиль​ное) обучение — система подго​товки в старшем звене общего об​разования школы в соответствии с государственным образователь​ным стандартом.
       Типы профильного обуче​ния. Трём основным целям соот​ветствуют три типа профильного обучения:

· индивиду​альный, обеспечивает реализацию учащимся своей образовательной траектории, не обязательно выво​дящей на послешкольное образо​вание;

· социализиру​ющий, готовит учащегося к трудо​вой деятельности, а также к полу​чению начального и (или) средне​го профессионального образова​ния;

· предвузовский, обеспечивает подготовку учащего​ся к поступлению в вуз.
      Задачи профильного обуче​ния. 
· разработка и утверждение содержания профильного обуче​ния (в т.ч. его программ профиль​ного обучения);
· разработка, утверждение и экспериментальная     апробация форм организации и организаци​онных моделей профильного обучения на уровне школы;

· переподготовка кадров для обучения по программам   профильного обучения соответствующих типов;                               
· ресурсное обеспечение реализации программ профильного обучения;
· сертификация преподавателей и школы на  право  реализации  программ профильного обучения;
· управленческая реорганизация на уровне школы и вышестоящих уровнях управления.
       Номенклатура возможных профилей обучения (на выбор учащихся, с учетом материально-кадровых условий школы) — совокупность ориентировочных (примерных) профилей для второго и третьего типа профильного обучения: естественно-математический (физика, химия, математика) биолого-экологический, историко-географический,    гуманитарный (культурология, философия, социология, педагогика, психология), экономико-правовой,   инженер​но-технологический и агротехнологический.
    Программы профильного обучения определяют уровень на​чальных знаний, объём предмет​ного содержания и требования итоговой аттестации по каждому ориентировочному профилю обу​чения.
      Виды профильного обуче​ния (углублённое и расширен​ное) определяют содержание его программ. Углублённое профиль​ное обучение предполагает углуб​лённое изучение привычных школьных предметов и соответст​вующих им элективных (по выбору) курсов, расширенное — предполагает изучение дисцип​лин (в т.ч. и элективных), полно​стью выходящих за пределы при​вычных школьных предметов.
      Сертификация права про​фильного обучения — подтверж​дение органами управления обра​зованием возможности учителя и школы реализовывать программы профильного обучения. Включает раздельную сертификацию учите​лей и сертификацию ресурсной базы профильного обучения.
      Формы организации про​фильного обучения:

· внутришкольная (программы профиль​ного обучения реализуются шко​лой); 
· сетевая (программы про​фильного обучения реализуются благодаря кооперации между не​сколькими образовательными уч​реждениями общего, профессио​нального и дополнительного обра​зования); 
· свободная (програм​мы профильного обучения реали​зуются обучающимся путём само​стоятельной организации образо​вательного процесса преимущественно вне образовательных учреждений — домашнее, дистанци​онное, открытое обучение);
      Организационные модели профильного обучения — спосо​бы реализации форм профильного обучения в конкретных организа​ционных условиях. Например, две модели внутришкольной формы организации — внутриклассная одновозрастная модель и модель разновозрастных групп. 
       Итоговая аттестация про​фильного обучения включает аттестацию в форме Единого государственного экзамена (ЕГЭ) и индивидуальную аттес​тацию, отражающую различные достижения учащегося в ходе обучения.

2. Цели и задачи профильного обучения
2.1. Цели профильного обучения
       В соответствии с одобренной Пра​вительством Российской Федера​ции «Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 г.»  на старшей ступени об​щеобразовательной школы предус​матривается профильное обучение старшеклассников. Ставится за​дача создания «системы специали​зированной подготовки (профиль​ного обучения) в старших классах общеобразовательной школы, ори​ентированной на индивидуализа​цию обучения и социализацию обу​чающихся, в том числе с учётом ре​альных потребностей рынка тру​да, отработки гибкой системы профилей и кооперации старшей ступени школы с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования».
Таким образом, профильное обучение призвано:
•  обеспечить учащимся выбор ин​дивидуальных   образовательных программ (траекторий);
•  обеспечить успешную социали​зацию учащихся в локальных и ре​гиональных социумах;
•  предоставить школьникам воз​можность углублённо изучать отдельные дисциплины программы полного общего образования для подготовки к высшему и среднему профессиональному образованию.
2.2. Задачи профильного обучения
       Профильное обучение рассматри​вается как средство дифференциа​ции и индивидуализации обуче​ния, когда за счёт изменений в структуре, содержании и органи​зации образовательного процесса более полно учитываются интере​сы, склонности и способности учащихся, создаются условия для образования старшеклассников в соответствии с их профессиональ​ными интересами и профессио​нальными намерениями. При этом существенно расширяются возможности выстраивания уче​ником собственной, индивидуаль​ной образовательной траектории.
Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи:
1)   изучить (разработать)   программы профильного обучения (обеспечивающие   углублённое   изучение предметов,   возможность  поступить в вуз, успешную социализацию и выстраивание индивидуальных образовательных траекторий);
2)  провести согласование программ с вузами и родителями учащихся, т.е. профессиональное согласование по условиям поступления в вуз и общественное согласование;
3)   провести сертификацию школы, а также учителей на возможность реализации ими программ профильного обучения;
4)   провести   предпрофильную   подготовку   9-классников, позволяющую им сделать обоснованный выбор программы (программ) профильного обучения
5)  провести эксперимент по освоению программ профильного обучения;
6)  приступить к широкомасштабной реализации профильного обучения.
3. Профильное обучение в системе образовательных программ
3.1. Профильное и непрофильное (универсальное обучение)
       Обучение в старших классах может быть как профильным, так и непрофильным (универсальным). Формы непрофильного обучения могут быть также многообразными: в условиях непрофильных школ и профильных классов, непрофильных внутриклассных или разновозрастных групп, в условиях индивидуального обучения. 
3.2. Типы, номенклатура профилей и программы профильного обучения
      Трём целям профильного обуче​ния соответствуют три его типа:
· индивидуальный,
· социализирую​щий 

· предвузовский.
        Индивидуальный обеспечи​вает реализацию учащимся лич​ной образовательной траектории, не обязательно выводящей его на послешкольное или дополнитель​ное образование. Набор изучае​мых профильных и элективных курсов при этом может быть абсо​лютно случайным, он определяет​ся исключительно склонностями учащегося. Для реализации этого типа профильного обучения не требуется разработка его про​грамм и сертификация учителей и школы. Индивидуальные учебные планы учащихся разрабатываются на школьном уровне и не требуют согласований в вышестоящих ор​ганах.
         Второй тип профильного обучения — социализирующий. Результатами обучения по этому профилю является либо улучше​ние коммуникационных и адап​тационных возможностей учаще​гося (изучение языка, культуры, ментальности, морали и права местных социумов), либо подго​товка к непосредственной трудо​вой деятельности (знание рынка труда, технология, экономика и предпринимательство, профес​сиональная подготовка), либо подготовка к получению на​чального и (или) среднего профессионального образования. Программы социализирующих профилей разрабатываются на муниципальном уровне, на этом же уровне проводится сертифи​кация учителей и школы.
        Третий тип профильного обучения — предвузовский (академический). Обучение по нему ликвидирует разрыв между конечным уровнем подготовки в школе и требованиями к начальному уровню знаний для успеш​ного обучения в вузах. Програм​мы предвузовских профилей разрабатываются совместно представителями педагогичес​кой науки и вузов и устанавли​вают начальные требования к учащимся 9-х классов для вхож​дения в профиль, содержание профильного обучения в 10—11-х классах и конечные результа​ты для успешного завершения профильного обучения и по​ступления в вуз. Сертификация учителей и школы, реализующих предвузовские профили, осуще​ствляется уполномоченными вузами и региональными орга​нами управления образованием.
       Для каждого социализирую​щего и предвузовского профиля соответственно на муниципаль​ном и федерально-региональном уровнях разрабатывается программа обучения, являющаяся основа​нием для сертификации учителей, образовательных учреждений и итоговой аттестации учащихся.
4. Формы организации и организационные модели профильного обучения в сельской школе
4.1. Условия многообразия моделей
	Профильное обучение
	Формы организации:

	Типы:
	Сетевая

	Индивидуальный
	Внутришкольная

	Социализирующий
	Свободная

	Предвузовский
	Многообразие организационных моделей


4.2. Основная организационная модель профильного обучения
      Поскольку условия малочисленной школы имеют наименьшую орга​низационную степень свободы, имеет смысл апробировать в ближайшие годы следующую основную модель профильного обучения в сельских школах:
     Разновозрастное распределение профилей, предпо​лагающее создание разновозраст​ных (состоящих из учеников 9— 11-х классов) учебных групп. 
5. Организационная модель профильного обучения в разновозрастных группах
5.1. Организационный аспект
       Освоение общеобразовательных учебных курсов происходит по классам (в постоянных одновозрастных коллективах). Освоение профильных и элективных курсов проходит во временных смешан​ных разновозрастных коллективах (РВК), состоящих одновременно из учащихся 9-х, 10-х и 11-х клас​сов. Комплектация и количество РВК в школе, имеющей одну па​раллель 9—11-х классов,  может колебаться от трёх до пяти временных коллективов, в чём и состоит вариативность орга​низационного аспекта. Соответст​венно и расписание занятий со​ставляется так, что профильные и элективные занятия для всех трёх классов ставятся одновременно и каждый ученик на это время ухо​дит в свою профильную разновоз​растную группу. Такой организа​ционный подход имеет, на наш взгляд, ряд преимуществ, заключа​ющихся в организационной полно​те модели. А именно: 
· чередова​ние одновозрастного и разновозрастного обучения позволяет уча​щимся пребывать в разных соци​альных ролях (ведущего и ведомо​го) и в разных социальных услови​ях, что обеспечивает оптимальную полноту социальных ролей; 
· че​редование пребывания в постоян​ном и временном детских коллек​тивах позволяет взаимно компен​сировать недостатки постоянных (закрытых систем) и временных коллективов, которые подробно описаны в педагогической литера​туре; 
· чередование общеобразо​вательной и профильной направ​ленности позволяет сохранять ба​ланс между «я должен» и «я хочу».
 «Вертикаль» по классам, как бы смешиваясь, превращается в «горизонталь» по интересам и на​оборот, что способствует укрепле​нию организма школы как «гори​зонтальными» внутривозрастными, так и «вертикальными» меж​возрастными отношениями.  Такая  структура отношений в значи​тельной степени оздоровит общий «климат» школы. Превра​щение «вертикали» в «горизонталь» не увеличивает (либо очень незначительно) количество учебных групп, а значит не требует дополнительного финансирования.
5.2. Временной аспект
        Предлагаемая модель может иметь разные уровни продолжительности занятий общеобразовательными и профильными предмета Вариативность этого аспекта может   предполагать   чередование «общего» и «интересного»: 
· в течение дня (привычная ежедневная многопредметность);
· по дням (общеобразовательные и профильные дни); 
· по неделям (общеобразовательные и профильные недели).
         Первый вариант полностью соответствует классическому «калейдоскопическому»        распределенному обучению (в течение дня шесть- семь разнопредметных уроков), последний — соответствует инновационной технологии концентрированного обучения, разработанной нами детально. Известно, оба варианта имеют ряд несовпадающих недостатков, поэтому oптимальным, на наш взгляд, должно быть чередование распределённого и концентрированного обучения причём распределённому обучению соответствуют общеобразовательные курсы, а концентрированному — профильные и элективные. 
         Таким образом можно достичь разумного баланса (и взаимной компенсации недостатков) между традиционным   распределённым профильным концентрированным обучением. Сохранению устойчивости профильного интереса способствует   его   концентрированность (сосредоточенность), а интерес к общеобразовательным предметам  можно  поддерживать чередованием.
5.3. Содержательный аспект
      Эта модель не предполагает пере​краивать содержание общеобразо​вательных курсов, поскольку их изучение проходит в одновозрастных постоянных коллективах (классах). Что же касается про​фильных и элективных курсов, то их структура должна быть иной, так как их изучение предполагается в разновозрастных временных кол​лективах. 
5.4. Уровневый аспект
       Разновозрастная и разноуровневая организация профильного обуче​ния предполагает регулярное чере​дование различных уровней усвое​ния учебных знаний (от доступнос​ти до высокого уровня трудности), что обеспечивает, с одной стороны, успешность обучения (при доступ​ности) и, с другой, — интенсивность развития (при преодолении труд​ностей). Технологически это пред​полагает регулярное чередование обучения, взаимообучения и само​обучения (учения), контроля, взаимоконтороля и самоконтроля, оцен​ки, взаимооценки и самооценки. Также предполагается чередование индивидуального обучения с груп​повым и коллективным, а группо​вого и коллективного — с фрон​тальным (см. таблицу).
	Аспект
	Разумный баланс Антиномическое чередование (пульсация)
	Формы вариативности (степени свободы)

	Организационный
	а) чередование одновозрастного и разновозрастного обучения; 
6) чередования пребывания во временном и постоянном коллективах; 
в) чередование отношений по «вертикали» и «горизонтали»; 
	Количество профильных РВК может колебаться в зависимости от суммарного количества школьников в 9 — 11-х классах. Профильная направленность может быть разной для разных школ в зависимости от выбора учащихся. 

	Временной
	г) чередование концентрированного и распределённого обучения; 
	Чередование общеобразовательных и про​фильных курсов может осуществляться поурочно (в течение дня), по дням, по неделям по выбору педколлектива школы. 

	Содержательный
	д) чередование общеобразовательных и профильных курсов; 
е) чередование целостных и фрагментарных знаний; 
	Трёхгодичный скользящий график профильных программ 

	Уровневый
	ж) чередование доступности и высокого уровня трудности; 
	Вариативное чередование индивидуальных, групповых, коллективных и фронтальных занятий. 

	
	з) чередование контроля (оценки), взаимоконтроля (взаимооценки) и самоконтроля (самооценки); 
	 
























































