Бородинская средняя общеобразовательная школа
Моя педагогическая философия
В.И.Костякова
Школа на селе — важнейший родник культуры, иногда — единствен​ный, вот почему личность самого педагога играет непреходящую роль в становлении культурной традиции местности, в расширении жизнен​ных горизонтов, открывающихся перед ребятами.
Литератор в сельской школе столкнется с тем, например, что далеко не в каждой семье есть книга Пушкина, что не все ребята знают, что такое драма, потому что ни разу не были в театре.
Но есть в сельской школе и другие черты, обеспечивающие целост​ность формирования личности ребенка. Деревня — это распахнутый для чуткого сердца мир природы, ее рассветов и закатов, говорливых ручей​ков и медленных речек, мир, заключенный в капле росы, сверкающей на продрогшем за ночь искристо-зеленом листке. Именно такое общение создает потрясающие картины, рождающиеся в воображении восьмиклассников:

Дыханье ночи разрывали ветры.
 Безумье молний распахнуло тьму. 
Исчез последний луч дневного света, 
Стонали вязы в огненном плену.
Промокший лист от ветки оторвался,
 И ветер в гневе прочь его унес —
 В природе только мрак седой остался —
 Один, как над пучиною утес.
Вот вспышка молний звезды ослепила, 
Погас над бездной их холодный свет, 
И ливня необузданная сила 
Оборвала былой надежды ветвь.
Река притихла, затаясь от страха,
И дерева склонились в тишине.
Повсюду лег туман ночного мрака,
И молния потухла в вышине.

Деревня — это народные традиции в их наиболее чистом, родниково-свежем виде; это мир чудных легенд и поверий, преданий и красочных историй, веками слагавшихся в культурную первооснову нации. «Начало искусства слова — в фольклоре»,— говорил М. Горький. Вот почему наше школьное литературное объединение учащихся «Парус» столь внимательно, относится к филологическому краеведению: собраны материалы о проис​хождении названий окрестных деревень, развернута экспозиция этногра​фического музея; а знаменитые пушкинские строки о «снах, и карточных гаданьях, и предсказаниях луны» обрели живую плоть на уроках литературы, где «преданья простонародной старины», распространенные в Дмитровском районе и собранные ребятами, прозвучали при характеристике Татьяны Лариной, некрасовских Прокла и Дарьи, тургеневских мальчишек из «Бежина луга». И родной край оживает в проникновенных строках, созданных семиклассниками:

В Бородино мне песнь слагали
Над тихой Локной тростники,
Шурша над синими волнами
Почти невидимой реки.
И снова наступила осень,
И стаи к югу вновь летят,
Опять синица лето просит:
Вернись к нам, красное, назад!
Летают птицы над полями
И кружат в сонных облаках,
Умчат — и белыми коврами
Зима расстелется в лугах...

Урок литературы и русского языка — это урок, на котором изучается творчество, но в современной школе творческой деятельности самих ребят уделяется мало внимания. Вот почему девиз моей учительской работы — «изучение творчества посредством собственного творчества». Педагогика сотворчества — так можно определить ее форму. Сотворчества писателя (художника, композитора), учителя и ученика. Творческий диалог учите​ля и ученика расширяется до их совместного диалога с произведением, с его автором, с той «вселенной в малом преломлении», которая в нем заключена.
Урок литературы, с точки зрения сотворческих принципов,— это му​зыкально-драматическое действо, построенное по законам сценического ис​кусства: он имеет экспозицию, завязку, фабульную основу, кульминацию, он наполнен музыкой и живописью и напрямую обращен к жизни. Он наполняется творческой деятельностью, требующей всех сил души, вдохно​вения. Благодаря уроку-фестивалю, уроку-концерту, уроку на природе, благодаря постоянной диалогической ситуации мы входим в прямое обще​ние с литературным героем, с художником слова. «Парус» помогает в такой работе. И ребята видят, например, умирающего Пушкина, до боли в глазах всматриваются в его черты, учась сопереживать, сочувствовать. Рождается стихотворный (или прозаический) дневник В. И. Даля, закрывшего глаза погибшему Поэту:

На черном небе блик луны явился, 
Ночь расплескала капли серебра.
 А из окошка слабый свет пробился 
На острие остывшего пера.
И огонек все тух, все угасал, 
И вдруг погас... 
Свеча не догорела, 
Но он угас.
 И в мире кто-то знал:
 Его душа последний звук пропела.
Свеча забылась в полной тишине, 
Но вдруг в ней что-то эхом зазвучало.
То отзвук песни в трепетном огне,
Чье пламя в мировой ночи сверкало. 
Литературный образ — всегда постановка этической проблемы, и высве​тить те ее грани, которые наиболее близки сердцу ребенка,— значит за​интересовать, удивить его, приучить к сопереживанию. Этическая пробле​ма — это и возможность соотнести личный опыт с опытом героя. «Написала бы я письмо или нет, окажись я на месте Татьяны?», «За пять верст до Ессентуков, или Размышления Печорина возле погибшего коня» — пробле​мы, вскрывающие самую суть образа, позволяющие увидеть его внутренним зрением, соотнести «я» ученика и «я» его героя. Предлагаю подготовить экспромтный диалог Насти и Митраши, вообразить «сокрытую переписку» Чацкого и Софьи, реконструировать диалог между Пушкиным и Никола​ем I. Лермонтов скрыл от нас внутренний мир Мери Лиговской, предоста​вив читателю судить о нем по записям журнала Печорина. А что было в ее душе после рокового «Я не люблю вас»? И мы «восстанавливаем» днев​ник Мери, как некогда «восстанавливали» дневники Татьяны после призна​ния и Ленского перед дуэлью, вели дневники от имени Н. Ф. И. и Е. А. Сушковой, П. Ф. Вистенгофа и даже... Мартынова, Васильчикова и Глебова при изучении лермонтовской лирики. Княжна Мери в нашей интерпрета​ции  должна была в тяжелейшую минуту записать рвущие​ся из души строки:

Печорин, милый мой Печорин,
Зачем ты мучаешь меня?
Быть может, это страсть твоя —
Встречать, бросать, любить, смеяться
И, расставаясь, возвращаться?!
Хоть был ты в злости не упорен,
Ты победитель: я твоя!
Но в чем же судит Бог меня?
И я живу, судьбу кляня...

Здесь наивно, но точно передана драматичность смятенной души лермон​товской героини, и ребята-эксперты допускают, что эти строки могли принадлежать ей, приводя целую систему аргументов, подтверждающих «подлинность» дневниковых строк. Передать лермонтовскую интонацию, жить лермонтовским чувством — может ли быть проникновение в поэзию более глубокое, взгляд на нее более пристальный? Ведь в этом случае уче​ники «заболевают» поэтом, а его творчество становится достоянием их души, внутреннего мира. То же самое происходит на уроке «Лермонтов и Тютчев», когда в затемненном классе, из рук в руки передавая мерцающую свечу, ученики (все тридцать!) и учитель читают стихи этих поэтов, нахо​дя в них сходство тем, интонаций, образного рисунка. 
Собственное твор​чество неизбежно, если урок по «Борису Годунову» начинаю я с чтения в красных лучах софита слов Пимена, а затем на одной из парт вспыхивает та же свеча, неожиданно для одноклассников один из ребят превращается в Григория, если уроки эти, включая чтение стихов, проходят на фоне музыки (это не просто фон, но и активный участник урока — недаром мы с учеником-ассистентом прослушиваем заранее музыку, изучая все ее нюансы). Уверен, никогда не покинет моих ребят однажды вспыхнувший огонек сотворчества, что помог избрать своего Пушкина:

Ты научил меня любить и понимать 
Глубокие страданья человека, 
Ты научил меня всекратно уважать 
Поэзию минувшего, «златого» века.
Быть может, я обязана тебе
Тем, что мне дорог этот край родимый
И что в наивной молодой судьбе
Моей есть друг, единственный, любимый.
Очень важен прием «ожившего портрета» художника слова, вводящий школьника в творческую лабораторию писателя. До осязаемости видят ребята писателя, получив за неделю задание воссоздать основные факты его художественной биографии. Здесь велики потенциалы рисованного фильма. Задолго до урока класс превращается в творческую мастерскую: ребята иллюстрируют произведения, соединяют рисунки, учат наизусть иллюстрируемое, сами подбирают световое и цветовое оформление, музы​кальное сопровождение, а если необходимо, мастерят декорации. Появляют​ся режиссеры, костюмеры, операторы. Из фильмов, подготовленных груп​пами ребят, определяется наиболее удачный (так реализуется принцип соревновательности), в объективности ребят я не сомневаюсь.
Рождение афоризма — рождение художественного мышления. Тоска по нему порождает многочисленные анкеты, распространяемые в классах сами​ми ребятами. Требуется определить, что такое любовь, дружба, предатель​ство — непосредственность живого и красочного мироощущения рождает подчас удивительные образы. Афористичности речи научить невозможно. Ее нужно почувствовать, получая импульс к созданию аналога. Важно каждый урок начинать не с темы, а с афористически выраженной квинт​эссенции его содержательного материала: «Мужество рождается в борьбе» (Н. Островский), «Вглядитесь поглубже в народ, и вы увидите истину» (В. Гюго), «Быть человеком — значит быть борцом» (Гете). Запоминая эти афоризмы, подкрепленные дидактическим материалом, ребенок обретает не только модель художественного мышления, но и жизненные принципы!
«Любовь к поэзии и духовную потребность в чтении, переживание поэтического слова можно воспитать только тогда, когда слово живет в душе учителя»,— подчеркивает В. А. Сухомлинский. Передача этого слова ученику возможна в самых различных формах. «Вначале было «Слово...» — так именовался у нас необычный урок, открывающий «Слово о полку Игореве». Древнерусская культура, традиции, уходящие корнями в глубину ве​ков,— все это стало ближе и понятнее под сводами сельского храма, куда девятиклассники пришли слушать лекцию о выдающемся произведе​нии древней культуры. Не случайно И. Э. Грабарь по совершенству внутренней организации литературного памятника сравнивает его с храмом Покрова на Нерли, созданным на четверть века раньше. Гулкая тишина обрушивалась на нас «из этой страшной глубины», и, оглушенные этой тишиной, ребята слушали «Слово» по-древнерусски, внимали строкам поэ​тов, посвященным знаменитому памятнику. Традиции архитектуры Древней Руси, русской иконописи ожили в рассказе священника, с любезного согласия которого мы вошли под старинные своды. Стоит ли удивляться, что урок-фестиваль, где творческие группы учащихся представляли к за​щите альбомы но «Слову...», был наполнен звучанием древнерусской речи, ожившей в устах девятиклассников, и былинная Русь в ее исполинском величии приблизилась к распахнутым навстречу степным ветрам сердцам ребят...
Нередко на уроках мы с ребятами путешествуем. С VII классом — на па​роходе с Алешей Пешковым. С X классом — по Калинову (ничто не усколь​зает  от  нашего  взора!),   с   восьмиклассниками  отправляемся   в  гости   к Городничему, проходим по улицам города, выведенного в «Ревизоре», с неизменным интересом присутствуем на уроке, где небезызвестный педа​гог темпераментно излагает историю войн Александра Македонского. Чтобы увидеть В. Маяковского на сцене Политехнического музея, мы закрываем глаза, слушая фонограмму его голоса: ничто не отвлекает нас от общения с поэтом, от пристального внутреннего взора, изучающего огромную фи​гуру человека, «во весь голос» читающего со сцены. Воображение начи​нается с умения видеть мир своими глазами — дописать недописанное, увидеть то, о чем автор сказал лишь намеком (знаменитый сверкающий осколок у Чехова вбирает энергию лунного света — луну мы видим, хоть ничего о ней не сказано). Увидеть огромное в его деталях, охватить взором неуловимое — уникальная способность, присущая лишь детям и подлинным художникам.
Расширение горизонта урока — это и наша краеведческая работа. Не пугаюсь, если бабушки помогают моим ученикам готовиться к урокам, построенным на местном материале. Изучение фольклорной традиции села Бородино, где находится школа, и окрестных деревень, их истории на примере местных легенд и преданий, песен и быличек — важный аспект филологического образования и общего развития сельского школьника. В походах, краеведческих экспедициях рождается неповторимый стиль на​ших взаимоотношений. Останавливаемся на лесной поляне. Задание: при​думать наиболее яркие и точные слова для определения елей, осенних берез, говорливого ручейка в ложбинке. Первые эпитеты и метафоры: величественные, бархатные, хрустальные. И потом уже: «Береза — се​ребряный факел», «Золотой фонтан», «Девушка в монисто».
Каждый такой образ неповторим, ибо он — прозрение в тайны того мира, что именуется поэзией. Сельские ребята видят природу постоянно, но многие из них лишь сегодня, на этом уроке, почувствовали, сколь огромен мир, в котором они живут, сколь многоцветна его палитра и многозвучна его гармония.
Собирая фольклор, не проходим мимо предметов, что стоят в старых домах без употребления, что сами хозяева предлагают нам, зная о создании этнографического музея в школьном кабинете литературы. Деревянные утюги, коромысло, цеп, изящные самовары, шандалы и старинная посуда с царскими гербами, книги-раритеты и денежные знаки прошлого столе​тия — все это составило основу экспозиции. На чердаке одного из домов обнаружился целый архив, содержащий лю​бопытные бумаги — образчики деловой, научной, эпистолярной речи «давно минувших дней». Они помогают ребятам создавать письма литературных героев друг к другу, вести диалогическую стихию урока по изучению русской классики на примерах речевых оборотов, незаслуженно канувших в Лету.
Литературное краеведение познакомило нас с этимологией названий окрестных населенных пунктов. Духовное возрождение русской нации свя​зано с повышением интереса к народным традициям, обрядам, к произ​ведениям фольклора. Поэтому уроки-фестивали «Вот моя деревня» стали традиционными в нашей совместной работе: на них проходит защита аль​бомов о селе, фольклорные кольцовки по рядам и творческим группам, звучат предания и легенды, фрагменты литературных произведений о наших краях и, конечно, собственные стихи, например:

Звезда горит свечою одинокой
 И в зеркало реки роняет свет, 
Все спит в объятьях ночи синеокой,
 И лес печальным сумраком одет.
Вздыхают робко сонные березы,
 В немую Локну ветви опустив,
В траве роса мерцает, словно слезы, 
И ветер напевает свой мотив.
Природу ночь окутала печалью, 
Не слышно звуков в мертвой тишине, 
Туман в низине лег седой вуалью, 
Луна — в завороженной вышине.

Как необычайно ярок и неповторим урок, на котором ребята читают и исполняют проникнутые поэзией народные поверья и гадания! Какой звучный эмоциональный аккорд вносится, когда учитель, держа глиняную кринку или коромысло, интересуется, какая из некрасовских женщин могла держать их в своих руках! В ходе краеведческих экспедиций ребята зна​комятся со старожилами окрестных селений, а создавая литературную историю края, открывают для себя Тургенева, Лескова, Тютчева и Фета — с тех сторон, какие обычно не отражаются на страницах учебников.
Урок на природе — важнейшее средство приобщения школьников к удивительному миру народных традиций, естественной красоте рассветов и закатов; на таких уроках самое сокровенное стремится выплеснуться наружу в доверительном разговоре, в беседе у костра, роняющего на лица багровые отблески своей огненной души. Произведения о войне мы  изучали у реки, в мае, когда пробуждение природы отзывается в сердцах ребят жаждой весеннего обновления. Был тот урок у костра, когда завораживающе-багровое солнце разметало перья света по синим волнам реки, когда близки и понятны становились герои войны, героические наши современники. Уроки поэтов-орловцев  — тоже на природе: где, как не там, прозвучат чистейшие стихи их родниковых песен, кто, как не ребята, необычайно чутко реагирующие на прекрасное, дадут писателю вторую жизнь? Там, у костра, родилась идея урока открытых мыслей «Мне не дает покоя эта тема», положившего начало клубу «Познай себя», стихам и прозаическим этюдам на самые сокровенные темы.
Единение с природой, развитие исторической памяти формирует чело​века, который ощущает, что его истоки — в родном селе, в «лесном задум​чивом крае, любовь к которому не забудется, как никогда не забывается первая любовь» (К. Г. Паустовский). Педагогика сотворчества на уроках литературы, отдельные аспекты которой изложены, помогает научить че​ловека видеть «свою зарю» — неважно, утреннюю или вечернюю, но свою, неповторимую, как неповторима каждая человеческая личность. И под​растающий человек, вкусив слово, испытав сладкую муку рождения первой строки, никогда не сможет предать ее.
И ради этого сельскому учителю следует быть творцом. Взглянуть на мир так, словно видишь его впервые — до головокружения изумлен​ным взором, чтобы однажды увидеть в ученической тетради написанное торопливым, задыхающимся от волнения почерком: «Это была не береза — это серебряный факел пронзал своим пламенем спелую синеву сентября...»
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