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ИНСТРУКЦИЯ 

ПО ЭКСПЛУАТАЦИИ КОТЛОВ «ИШМА-100»
1.Общие положения.
К эксплуатации котлов «ИШМА-100» допускаются лица, прошедшие специальное обучение на право эксплуатации маломощных газовых котлов и котельного оборудования, аттестованные по «Правилам безопасности в газовом хозяйстве» достигшие 18 лет и прошедшие медицинское обследование.

2.Подготовка к розжигу котлов «ИШМА-100».
Перед розжигом котлов оператор обязан проверить исправность оборудования/наличие воды в системе отопления, работу насосов, исправность сигнализатора загазованности на угарный и природный газ, исправность запорной и регулирующей арматуры, провести проверку газовой арматуры на плотность, наличие тяги в котлах, исправность электроосвещения/.

3.Розжиг котлов.
Розжиг котлов производится с письменного разрешения ответственного лица с предварительной записью в сменном журнале.

После проверки газовой арматуры на плотность, наличия тяги в котлах, открытия запорной арматуры на входе и выходе из котлов оператор приступает к розжигу котлов.

После подачи газа к котлам производиться розжиг. Для этого необходимо:

· открыть кран подачи газа к котлам и путем нажатия пусковой кнопки запальника открытым огнем /лучиной/ разжечь запальник;

· после установления нормального горения запальника подать газ на основные горелки путем плавного открытия ручки терморегулятора котла против часовой стрелки;

· убедившись в нормальном розжиге, установить тепловой режим котла ручкой терморегулятора.

4.Остановка котла.
Остановка котла производится плавным поворотом ручки терморегулятора по часовой стрелке и, убедившись, что пламя основных горелок погасло, отключить запальник путем нажатия кнопки отключения запальника.

5.Аварийная остановка котла.

Аварийная остановка котла производится в случаях: пожара в котельной, загазованности помещений котельной природным или угарным газом, выхода из строя всех циркуляционных насосов,  упуска  воды из системы отопления, механических и других повреждений котлов /течь в секциях котла, неисправность автоматики/,произошел хлопок в топке котла, проскок или отрыв пламени на горелках котла, температура на выходе из котла высокая и продолжает расти.

Аварийная остановка котла производится путем отключения газового отсекателя путем обесточивания его от электроэнергии, после чего горение в топке котла прекращается.

Об аварийной остановке котла оператор должен немедленно сообщить ответственному за газовое хозяйство и директору школы.

