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1. Общие положения
1.1. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Бородинская средняя общеобразовательная школа» (далее – Школа) осуществляет образовательный процесс в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании», Санитарно – гигиеническими правилами и нормативами «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», СанПиН 2.4.2.1178-10, и Уставом Школы.
1.2. Настоящее положение регламентирует функционирование Школы в период организации образовательного процесса, каникул, летнего отдыха и оздоровления обучающихся, а также график посещения Школы участниками образовательного процесса и иными лицами.
1.3. Режим работы Школы, график посещения Школы участниками образовательного процесса и иными лицами действует в течение учебного года. 
1.4. Организация образовательного процесса в Школе регламентируется учебным планом, годовым календарным графиком  Школы и расписанием занятий, утверждаемым школой самостоятельно. 
1.5. В Школе создаются условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся.
2. Режим работы Школы во время организации 
образовательного процесса
2.1. Организация образовательного процесса в Школе

регламентируется учебным планом, годовым календарным графиком, расписанием учебных, факультативных занятий, расписанием звонков.
2.2. Продолжительность учебного года:
Учебный год в Школе начинается 1 сентября; если это число приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним рабочий день. Продолжительность учебного года в 1-х классах – 33 недели, во 2-4-х, 5-9-х классах – 34 недели (без учёта государственной (итоговой) аттестации).
2.3. Продолжительность каникул:
В течение учебного года - 30 календарных дней, летом - не менее 8 недель. Для обучающихся первых классов в течение учебного года устанавливаются дополнительные недельные каникулы (в феврале). Сроки каникул определяются годовым календарным учебным графиком .
2.4. Регламентирование образовательного процесса на неделю:
Школа работает в режиме шестидневной учебной недели с одним выходным днем – воскресенье. Для обучающихся 1 класса устанавливается пятидневная учебная неделя. Для обучающихся 2-9-х классов - шестидневная учебная неделя.
2.5. Регламентирование образовательного процесса на день:
Продолжительность урока в Школе в учебном году устанавливается решением Педагогического совета – до 45 минут в соответствии с «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях 2.4.2.2821-10» (далее – СанПиН).
Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:
- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- использование "ступенчатого" режима обучения (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре - декабре - по 4 урока по 35 минут каждый; январь - май - по 4 урока по 45 минут каждый);
- рекомендуется организация в середине учебного дня динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут;
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;
- дополнительные недельные каникулы во втором полугодии учебного года (в феврале).
2.6. В Школе для обучающихся устанавливается следующий режим:
· учебные занятия проводятся в первую смену; 
· начало занятий - в 9 часов 00 минут;
· продолжительность перемен между уроками - не менее 10 минут; продолжительность больших перемен в целях организации приема пищи обучающимися - 20 минут;
· число уроков в день для обучающихся 1-х классов не должен превышать 4 уроков и 1 день в неделю - не более 5 уроков за счет урока физической культуры;
· для обучающихся 2 - 4-х классов - не более 5 уроков, и один раз в неделю 6 уроков за счет урока физической культуры;
· число уроков в день для обучающихся 5-7 классов - не более шести уроков, для обучающихся 8-9 классов – не более семи уроков в день;
· кружковые (факультативные) занятия, спецкурсы, занятия детских объединений, реализующих программы дополнительного образования детей, проводятся не ранее, чем через 45 минут после окончания уроков;
· Продолжительность факультативов, групповых и  индивидуальных занятий, занятий дополнительного образования– 45 минут.
· График питания обучающихся, дежурства по Школе утверждается директором Школы ежегодно.
· Изменения в режиме занятий учащихся Школы определяются приказом директора Школы по санитарно-эпидемиологическим, климатическим и другим основаниям. 

4. Режим работы в выходные и праздничные дни
Работа сотрудников в выходные и праздничные дни осуществляется в соответствии со статьями 111, 112 Трудового Кодекса Российской Федерации и регламентируется приказом директора Школы.
5. Режим работы Школы в каникулы.
В период осенних, зимних, весенних каникул педагогический и учебно-вспомогательный персонал работают согласно утвержденному плану работы, графиками работ с указанием видов деятельности, которую будет выполнять педагог на каникулах. В этот период он может привлекаться к педагогической, методической, организационной работе, связанной с реализацией образовательной программы в пределах установленного ему объема учебной нагрузки (педагогической работы).
