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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану школы на 2012/2013 учебный год.
Учебный план составлен с учетом особенностей школы на основе БУП ОУ РФ, утвержденного приказом МО РФ № 1312 от 09.03. 2004. (в редакции от 3 июня 2011 года. № 1994 года, с изменениями  от  1 февраля 2012 года № 74), федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденного приказом МО РФ от 05.03.2004. № 1089, регионального БУП, утвержденного Приказом Департамента образования, культуры и спорта Орловской области № 290  от 06.03.2012., приказом ОО и ПО Дмитровского района № 55 от 23.03.2012 года, учебный план 1,2  классов дополнительно с учетом Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утвержденного приказом МО РФ от 06.10.2009. № 373
С 2012-2013 учебного года в инвариантную часть учебного плана вводится курс «Основы религиозной культуры и светской этики» (распоряжение Правительства РФ от 28.01.2012 г. № 84-р)   с  соблюдением федерального компонента государственных образовательных стандартов по этому предмету (Приказ МО и Н  РФ от 31 января 2012 года №69). В школе вводится модуль «Основы православной культуры»  в 4 классе 1 час.
Данный учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки учащихся, определяет учебное время, отводимое на освоение федерального, регионального и школьного компонентов в рамках государственного стандарта общего образования по классам и образовательным областям с соблюдением санитарно-гигиенических требований, установленных  СанПиН 2.4.2. 2821-10 «Санитарно-эпидемиологические  требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».
В соответствии с Концепцией профильного обучения на старшей ступени школы осуществляется обучение по плану спортивно-оздоровительного профиля с профильными предметами физкультура и биология. В качестве элективных предметов представлены спецкурсы «Туризм», «Здоровье».
В соответствии с Законом РФ от 10.07.1992 г. № 3266-1 «Об образовании» в структуре учебного плана выделяются две части (инвариантная и вариативная) и три компонента (федеральный, национально-региональный, школьный компонент). 
Учебный план школы  полностью реализует инвариантную часть и вариативную.

      Учебные предметы учебного плана  изучаются  по учебным программам и учебникам, вошедшим в ежегодный федеральный перечень учебных изданий, рекомендованных (допущенных, утвержденных) Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях. Программы элективных курсов, элективных учебных предметов для предпрофильной подготовки и профильного обучения согласованы с БОУДПОС «Орловский институт усовершенствования учителей».
Федеральный компонент — это часть учебного плана, обеспечивающая единство школьного образования в стране за счет включения в его содержание учебных курсов общекультурного и общеобразовательного значения. Объемы часов, отводимые на изучение учебных предметов федерального компонента регионального учебного плана, соответствуют новому содержанию федерального компонента государственного стандарта.
Федеральный компонент стандарта общего образования построен по концентрическому принципу: первый концентр – начальное общее и основное общее образование, второй концентр – среднее (полное) общее образование. В переходный период, до появления учебных программ и учебников нового поколения, при изучении предметов федерального компонента используются существующие учебники и учебные программы с учетом тематического планирования и рекомендаций, разработанных МО и Н РФ и кафедрами и кабинетами БОУДПОС «Орловский ИУУ»
Национально-региональный компонент — это часть учебного плана, отражающая региональную специфику Орловской области. Национально-региональный компонент является обязательной частью учебного плана школы.

Национально-региональный компонент в базисном учебном плане представлен:
Начальная школа:
· Литературное чтение (3-4 классы по 2 часа)
Основная школа:
· Основы безопасности жизнедеятельности (5, 6, 7, 9 кл.) – по 1 часу
· География (6 кл.) — 1 час.
· Биология (6 кл.) — 1 час.
· Обществознание (5 кл.) — 1 час.
· Информатика и ИКТ (7 кл.) — 1 час.
· Литература родного края (8 кл.) — 1 час.
· История (9 кл.) — 1 час.
· Основы православной культуры (модуль в курсе обществознания) (5, 6, 7 кл. —  по 0, 25 часа.
· Технология (8 кл.) — 1 час.
· Черчение (8, 9кл.) -  по 1 часу.
Для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности в курсы биологии и географии 6 класса введены модули «Растения Орловской области, бактерии, грибы и лишайники» (25 часов), «Начальный курс физической географии своей местности» (14 часов).
В рамках реализации Концепции модернизации образования   ведется предпрофильная подготовка в 9 классе  в объеме 2  часов (элективные курсы: Деревенька моя – 0, 5 часа. Молодой предприниматель- 0, 5 часа.), 0,5 часа – самоопределение, 0,5 часа – информирование). Для её организации используются программы и курсы, рекомендованные БОУДПОС «Орловский ИУУ». 

Среднее (полное) образование:
— Основы безопасности жизнедеятельности (10 кл.) -1 час.
— Русский язык (11 кл.) — 1 час.
— Практикум по решению задач по математике (10,11 кл.) – по 1часу. 

Компонент образовательного учреждения   — это часть учебного плана, отражающая специфику школы. 
Часы данного компонента распределены следующим образом:
Начальное общее образование:

В  связи с низкими учебными способностями учащихся введены индивидуально-групповые занятия  
- по математике по 1 часу во 2-4 кл.
-  по технологии 1 час во 2 кл.
- по чтению  1 час во 2-3 кл.

Внеурочная деятельность в 1,2 классах, осуществляемая во второй половине дня,  организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное,  военно-патриотическое, экологическое, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах как проектная и исследовательская деятельность, компьютерные занятия, экскурсии, кружки, школьные научные общества, олимпиады, интеллектуальные марафоны, общественно полезные практики, секции, соревнования и т. д. 

Данные  занятия проводятся по выбору обучающихся и их семей.

Внеурочная  деятельность осуществляется в основном  с использованием УМК «Школа России» (и как дополнение - УМК «Перспектива»).

Используются Примерные программы кружковой деятельности,  представленные в  методическом пособии «Программы начального общего образования», «Примерные программы внеурочной деятельности», «Внеурочная деятельность. Методический конструктор».
Основное общее образование:

В  связи с низкими учебными способностями учащихся введены индивидуально-групповые занятия 
- по литературе в 5 кл. 1 час  (для обучения выразительному чтению)
-  по русскому языку в 7 кл.  1 час (для более глубокого изучения разделов «Причастие. Деепричастие»). 
С целью более широкого развития личности в разных образовательных областях ведется факультативный курс «Вокруг тебя – мир» 5-8 кл.
С целью привития навыков здорового образа жизни, сохранения и развития здоровья обучающихся ведется факультативный курс «Здоровье» 5-9 кл.
Среднее (полное) общее образование:

Для того чтобы школьники успешно подгото​вились к ЕГЭ  в 10 классе увеличено количест​во уроков русского языка до 2 часов в неделю,  в 11 классе выделен 1 час индивидуально-групповых занятий по русскому языку и математике для подготовки к ЕГЭ.
Дополнительное образование:
Логическим продолжением УП является система дополнительного образования в 3-11 классах, целью которой является развитие интересов и творческих способностей учащихся. 
Созданы предметные кружки,  краеведческий,  драматический, декоративно-прикладного творчества, спортивно-оздоровительной направленности (спортивные игры, настольный теннис), секции по волейболу и футболу.
Заключение.

УП  школы является первоосновой воспитательной системы и носит системно- деятельностный подход, который позволяет сохранить целостность образовательной  и воспитательной системы школы, работающей над проблемой «Школа, содействующая сохранению и развитию здоровья школьников».
Общее количество часов не  превышает максимальной нагрузки.
