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Развитие и совершенствование личности неразрывно связано с таким поня​тием, как коммуникативная культура. Являясь частью общей культуры личности, коммуникативная культура представляет собой совокупность норм, способов и форм взаимодействия и несет в себе лучшие образцы и ценности поведения.
Развитие коммуникативной культуры сельских школьников.
Один из способов совершенствования коммуникативной культуры сельского школьника заключается в приобщении его к художественной деятельности. Художественно-творческая деятельность способствует восполнению недостающего жизненного опыта путем включения личности в эмоциональное общение, помогает формированию ее эмоциональной сферы, создает модели эмоций, которые проявляются затем в реальной действительности.
Практика использования направления научного знания, приоритетной ос​новой которого было бы творчество, просто необходима в контексте современ​ной педагогической науки. Таким направлением, ориентированным на творческое раскрытие людей и активизацию общения между ними, выступающим действен​ным фактором формирования коммуникативной культуры сельских школьников, представляется арт-терапия.
Функции и методы арт-терапии.

 Сущность арт-терапии состоит в развивающем и коррекционном воздействии искусства на личность ребенка, подростка и проявляется в реконструировании психотравмирующей ситуации с помощью художественно-творческой деятельности.
По мнению ведущих специалистов, основные функции арт-терапии следующие:
•    катарсистическая (освобождающая от негативных состояний);
•    регулятивная (моделирование положительного эмоционального со​стояния);
•    установочная (обеспечивающая коррекцию нарушений общения, фор​мирование адекватного межличностного поведения, самооценки).
По преобладающему методу арт-терапию можно характеризовать как одну из творческих технологий с элементами игры (драматизация, театрализация и др.). Арт-терапевтические методики дают возможность применять не только групповые, но и индивидуальные средства работы со школьниками.
Главная фигура арт-терапевтического занятия - школьник как субъект, как личность, способная к свободному, творческому саморазвитию и самоактуализации. Основные действия педагога направлены на поддержку, помощь, сопровождение в соразвитии школьника. Арт-терапевтические отношения между учителем и уча​щимися субъект-субъектные, строятся на равенстве, партнерстве.
Проблемы, харак​терные для сель​ских школ.
Выделим наиболее значимые проблемы, характерные для сельских школ разных ступеней:
•    ограниченность возможностей в получении детьми коммуникативного опыта;
•    недостаточность школьных форм социализации личности, опыта жиз​недеятельности;
•    трудности в социальной адаптации к обучению в школе;
•    преобладание на уроках однообразных форм обучения, вызывающих психическое пресыщение, утомляемость, пассивность.
Малочисленность учащихся обуславливает многие трудности сельских школ, в частности, порождает такое явление, как монотония, психическое пресыщение учащихся, и требует внедрения индивидуальных, групповых, игровых технологий обучения и развития. Следовательно, включение арт-терапевтических техноло​гий в образовательный процесс поможет сельскому педагогу оказывать свое​временную помощь учащимся в решении таких поведенческих проблем, как общение со сверстниками, улучшение детско-родительских отношений и одно​образие форм обучения.
Решение педагоги​ческих задач методами арт-терапии.
Применение арт-терапии в образовательной практике сельских школьников будет способствовать и решению таких задач, как:
•    формирование позитивной "Я-концепции" школьника;
•    обеспечение эмоционального благополучия детей в школе;
•    снижение тревожности и агрессивных тенденций;
•    развитие познавательной, социальной и эмоциональной функций;
•    обеспечение социальной компетентности и коммуникативных навыков;
•    активизация творческого потенциала.
Тематический подход к групповой арт-терапии.
Проведение арт-терапевтической работы с сельскими школьниками наи​более приемлемо в форме тематически-ориентированных групп.
Тематический подход к групповой арт-терапии может применяться в рабо​те с широким кругом сельских школьников. В зависимости от состава группы и задач работы могут использоваться те или иные темы и виды деятельности, ориентированные на развитие сенсомоторных навыков, невербального мышле​ния, памяти и внимания школьников.
Тематический подход может быть оправданным в следующих ситуациях:
•    если учащиеся:
-   не знакомы с работой арт-терапевтических групп и ориентируются глав​ным образом на свои впечатления от школьных уроков рисования;
-   испытывают нерешительность, особенно в начале работы;
-   чувствуют себя в группе слишком напряженно;
•    если учитель испытывает необходимость:
-   в сплочении группы;
-   активизации взаимодействия членов группы;
-   выведении членов группы из состояния погруженности в свой внут​ренний мир и побуждении их к более активным действиям.
Для работы тематической группы могут быть предложены изобразительная деятельность, различные упражнения, игры и иные виды творческой экспрессии, причем как в отдельности, так и в сочетании. В качестве примера приведем тему "вода": она позволяет участникам группы создавать широкий набор различных образов, начиная с изображения капающей из крана воды или озера и закан​чивая картиной штормящего моря.
Организация работы темати​ческих групп.
Проведение арт-терапевтической работы в сельской школе не требует больших материальных затрат и особых условий для практических занятий или так называемых сессий. Для данных целей подойдет любой учебный класс или специальный кабинет, оснащенный столами, стульями и необходимыми мате​риалами для занятий изобразительной деятельностью, а также по возможности такими предметами, как аудиотехника, музыкальные инструменты, коврик.
Тематические группы имеют определенную периодичность занятий (от одного в две недели до нескольких раз в неделю). Продолжительность занятий обычно составляет 1,5-2,5 ч.
Цели и содержание занятий тематической группы определяются составом ее участников: их возрастом (младшие школьники, подростки, старшеклассни​ки), интересами, культурным и социальным опытом, наиболее актуальными для них проблемами и другими факторами.
Обычно арт-терапевтические занятия состоят из трех частей:
•    вводной, подготовки участников группы к изобразительной работе или более активному взаимодействию посредством художественной экс​прессии, игр или упражнений;
•    основной, предусматривающей выбор темы и выражение участниками группы связанных с ней чувств, мыслей и образов в визуальной форме;
•    завершающей, предполагающей обсуждение рисунков либо дискуссию на ту или иную тему и краткое подведение итогов занятий.
Тематические разделы
Все приводимые техники и упражнения можно объединить в следующие тематические разделы:
1.  Работа с материалами.
2.  Практические навыки.
3. Общие темы.
4.  Восприятие себя.
5.  Парная работа.
6.  Семейные коммуникативные навыки.
7.  Нейтрализация конфликтных ситуаций.
8.  Сочетание изобразительной работы с другими формами творческого самовыражения.
"Работа с материалами" включает в себя техники и упражнения, нацелен​ные на преодоление затруднений в овладении и развитии коммуникативных умений в начале арт-терапевтического процесса. Они развивают воображение и творческие способности участников. Применяются графические техники, а также техники, основанные на использовании других изобразительных мате​риалов и средств работы (песок, глина, тесто, цветная бумага и т. д.).
"Практические навыки" подразумевают упражнения, способствующие тренировке внимания, памяти, мышления и повышающие адаптивные возмож​ности личности.
"Общие темы" составлены из упражнений, позволяющих выражать широ​кий спектр различных переживаний, присущих каждому человеку в его жизни.
"Восприятие себя" состоит из упражнений, помогающих отразить систему отношений с людьми и отношение к самому себе.
"Парная работа" предполагает совместную изобразительную работу в парах, развивающую коммуникативные навыки и взаимопонимание парт​неров.
"Семейные коммуникативные навыки" - раздел, объединяющий техники, которые могут быть использованы в качестве инструмента исследования и кор​рекции отношений в семье.
"Нейтрализация конфликтных ситуаций" состоит из упражнений, ориен​тированных на выражение чувств, связанных с конфликтами, а также формиро​вание навыков адекватного общения и способности к предотвращению личных конфликтов.
"Сочетание изобразительной работы с другими формами творческого самовыражения" включает в себя упражнения, позволяющие более полно про​являть творческую индивидуальность участников в процессе арт-терапевтической работы, с использованием музыки, движения, танца, сочинением историй, драмы, так называемых мультимедийных способов творческого самовыражения.
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