НАША НОВАЯ ШКОЛА
СОЗДАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ
БОРОДИНСКАЯ СРЕДНЯЯШКОЛА: СТРЕМЛЕНИЕ К СОВЕРШЕНСТВУ
А.И.Костяков, директор школы 
5 ноября 2008 года Президент РФ Дмитрий Анатольевич Медведев в Послании Федеральному собранию определил 5 направлений подготовки Национальной образовательной стратегии «Наша новая школа». Одной из составляющих является  создание современной школьной инфраструктуры:

· Обновление норм проектирования и строительства школ, современный школьный дизайн.

· Обновление СанПиНов.

· Безопасность и комфорт, школа ступеней.

· Эффективное школьное хозяйство (финансовая самостоятельность и аутсорсинг)

· Партнерство в социальной сфере (интерактивные выставки, эксплуаториумы, совместные проекты

Основной идеей, возникшей у нас после завершения строительства школы, было создание на базе школы общеобразовательного учреждения, отвечающего современным требованиям, полностью оснащенного необходи​мым оборудованием, укомплектованного профессиональными педагогами. Определился вид ОУ — средняя общеобразовательная школа  — и миссия школы: повышение качества общего образования путем интеграции информационных и здоровьесберегающих образовательных технологий.
Принятые инновационные решения по набору помещений школы и ее обеспечению оборудованием позволяют нам приблизиться к  «Школе будущего», стать ориентиром для других школ. 
Школа имеет достаточно современную материальную и учебно-методическую базу. Она состоит из традиционных учебных кабинетов, лабораторий и помеще​ний, оборудованы кабинет информатики, медпункт, столовая. Имеющееся оснащение кабинетов по​зволяет развивать познавательные интересы учащихся, изучать предметы даже на углубленном уровне. Школа имеет выход в Интернет. Благодаря ПНПО услуги Интернета для нас пока бесплатные.
Современное образование тесно связано с информационными и теле​коммуникационными технологиями (ИКТ). Выпускнику школы предстоит жить в мире, в котором умение использовать информационные и коммуни​кационные технологии будет во многом определять его жизненный успех, а по-настоящему научиться владеть ИКТ можно, только активно применяя их в образовательном процессе.
Создается в школе медиацентр; учителя и учащиеся пользуются воз​можностями Интернета как по отдельным предметам, так и в плане обмена опытом с другими школами. Бла​годаря компьютерным технологиям учителя имеют возможность, используя прикладные программы по предметам, оптимизировать процесс обучения, администрация школы — повысить эффективность управления.
В школе учащиеся используют возможности Интернета, активно занимаясь проектной деятельностью, что позволяет активизировать процесс обучения по отдельным предметам, расширяет кругозор учащихся, мотивирует к обучению, наглядно показывает связь между отдельными предметами и предметными областями.
Сегодня единое информационное пространство школы — это фундамент учебно-воспитательного процесса в условиях модернизации образования.
Следует отметить достаточно высокую теоретическую и технологи​ческую подготовку педагогов, положительный настрой педагогического коллектива на осуществление инновационных преобразований в учебно-воспитательном процессе, благоприятный нравственно-психологический климат в педагогическом коллективе.
Наши усилия направлены на то, чтобы достичь инновационных целей общего образования, а именно: сформировать личность, готовую к осознан​ному выбору и освоению профессионального образования, адаптированную к жизни в современном обществе, обладающую коммуникативными умениями и информационной компетентностью и сохранившие свое здоровье. Но школа должна не только обучать, но и развивать. Условия, которыми располагает наша школа, способствуют всестороннему развитию учащихся. Поэтому с окончанием основных за​нятий, жизнь в школе не прекращается: начинаются занятия спецкурсов, факультативов, кружков.
При организации дополнительного образования мы стремимся, с одной стороны, использовать все имеющиеся ресурсы школы для внеурочной деятельности, а с другой стороны — обеспечить необходимое разнообразие предлагаемых дополнительных образовательных программ, соответствующих индивидуальным запросам учащихся.
Наличие спортивного блока (спор​тивный зал, тренажерный зал, тир, спортивная площадка, включающая в себя стадион с футбольным полем и беговыми дорожками, баскетбольная, волейбольная площадки) позволяет в полной мере удовлетворить потребности учащихся в спортивном направлении. На сего​дняшний день действуют 2 спортивных секций и 3 кружка спортивной направленности.
Эстетическое направление реализуется благодаря наличию в школе  актового зала, кабинета изобразитель​ного искусства и музыки, мастерской технологии. Работают краеведческий, драматический, экологический  кружки.
Эколого-биологическое направление обеспечивают кабинеты биологии и химии с соответствующими лабораториями, учебно-опытный участок. В настоящее время работает кружок юннатов для учащихся 5—7 классов и эколого-биологическое объединение любителей природы для учащихся 8—10 классов.
Техническое направление реализуется на базе мастерской технологии  и кабинета физики.
Развиваются в школе и детские бизнес-проекты: отрядом юннатов выращиваются редкие виды комнатных растений, учащимися мастерских организуются выставки изделий, сделанных своими руками.
Можно сказать, что школа уже заложила некоторые традиции, формируется сообщество единомышленников и происходит это через «живое дело». Любое дело — это проект, организованный педагогами, родителями и учащимися. 
Школа создана, возможности предоставлены, наша задача — сделать жизнь ребенка в нашей школе интересной и насыщенной.
